

Секция «Политическая, культурная и социальная география. Страноведческие и краеведческие исследования.»

Демографическая политика в странах Европейского союза

Щербакова Анна Михайловна

Студент (бакалавр)

Северо-Кавказский федеральный университет, Ставрополь, Россия

E-mail: ANNSCHERBAKOVA1995@yandex.ru

Демографическая ситуация в европейских странах имеет сложный характер, ведь большинство из них переживает демографический кризис. Экономически развитые страны миновали третью фазу демографического перехода и вступили в его четвертую с нулевым приростом населения. В последнее время для стран Европейского союза (ЕС) происходит сильная дифференциация, которая позволяет разделить их на три группы [1].

К первой группе отнесены государства, для которой характерны положительные показатели естественного прироста (ЕП). В ближайшем будущем правительства таких стран, как Ирландия, Франция, Швеция, Великобритания, могут не думать о демографической ситуации, их главной задачей является сохранение существующих показателей ЕП с помощью финансовой поддержки и пропагандистских мероприятий [1].

Ко второй группе относятся страны, в которых не обеспечивается расширенное воспроизводство населения и ЕП равен нулю. Некоторые из этих стран (например, Испания) еще имеют шансы перехода из второй группы в первую, т.к. смертность едва превышает показатели рождаемости. Для всех стран с нулевым показателем ЕП характерны такие меры демографической политики, как пособия и отпуск по уходу за ребенком, в Дании также используются жилищные льготы, в Польше предоставляются ссуды и специальные стипендии студентам, вступившим в брак. Правительства этих стран используют экономические меры демографической политики. Им стоит задуматься о повышении ЕП в стране с помощью других мер, более эффективных [2].

Третья группа включает страны с явно выраженной депопуляцией. В программе демографической политики Болгарии, Германии, Греции существуют как административно-правовые, так и экономические меры. Этим странам в настоящее время необходимо думать о том, как выйти из демографического кризиса. Так как используемых мер недостаточно, им стоит найти наиболее эффективные меры демографической политики, либо повысить эффективность существующих [3].

Демографическая ситуация стран ЕС различна, различны меры их демографической политики. Одни страны достигли прогресса с помощью эффективных мер демографической политики, а другие пытаются это сделать. Во всех странах ЕС проводится демографическая политика, которая играет большую роль в увеличении численности населения.

Источники и литература

- 1) Антонов А.И. Современные демографические тенденции и аналитические прогнозы, проблемы семейно-демографической политики в социальном государстве // Вестник Московского университета. Серия 18 Социология и политология. – 2010. – №4. – с. 134-150.
- 2) Вишневский, А.Г. Избранные демографические труды, т.2/ А.Г. Вишневский. - М.: Наука, 2005. – 201 с.
- 3) Развитие населения и демографическая политика / под редакцией М.Б. Денисенко, В.В. Елизарова – М.: Макс Пресс, 2014. – 380 с.